

# 民以食为天，党以民为本

□新华社记者 张辛欣 张研 赵旭

2月10日，农历腊月二十三，北方小年，习近平总书记来到位于北京西城区北草厂胡同的“吾老·新街”养老服务街区，走进新街口街道父母食堂，察看菜品、价格和就餐环境，仔细询问食堂开展养老助餐服务情况。

从社区食堂到农家灶台，从商业排档到校园餐厅，一头连着民以食为天的百姓生活，一头连着党以民为本的国之大者，既是家事，也是国事。从吃饱、吃好到吃得健康，总书记把老百姓餐桌上的事放在治国理政的重要位置。

“悠悠万事，吃饭为大。”解决好吃饭问题是最基础、最根本的民生关切。

2012年12月，党的十八大闭幕不久，习近平总书记考察河北省阜平县骆驼湾村，在村民家中同随行人员一起品尝蒸土豆。“家里有几口人？粮食够不够吃？”习近平总书记详细询问。

“我们一定要想方设法、群策群力，尽快让乡亲们过上好日子。”总书记在阜平发出了脱贫攻坚的动员令。

将实现“两不愁三保

障”作为脱贫的基本要求和核心指标，坚持因地制宜选准产业发展特色种植，党中央把解决群众温饱作为脱贫攻坚的关键着力点，将“民以食为天”的朴素期盼，转化为安稳生活的坚实底气。

随着时代发展，老百姓生活水平不断提高。习近平总书记从更好满足人民美好生活需要的高度出发，关切食物营养品质，推动丰富百姓餐桌。

“老百姓的食物需求更加多样化了，这就要求我们转变观念”，习近平总书记提出“大食物观”，要求向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白，全方位多途径开发食物资源。

一方面在生产端推动构建多元化食物供给体系，一方面高度重视市场端的产品供应，确保供给充足、品类多样。

2024年2月，在天津走进桂发祥十八街麻花、果仁张等“老字号”，总书记提出“各级党委和政府要加强节日期间民生商品的产销保供，确保数量充足、品类丰富、质量可靠”；2025年1月，来到沈阳大东副食品商场，总书记察看多家店铺，详细了解节日期间市

场供应情况；此次北京考察，总书记专门来到隆福寺街区，了解丰富节日市场供应等情况……“过年团圆更要让大家吃得好、吃得健康”是一以贯之的牵挂。

“菜篮子”“米袋子”“果盘子”是民生大事，也是安全底线。

“粮食生产年年要抓紧，面积、产量不能掉下来，供给、市场不能出问题”“只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全”……习近平总书记多次对保障粮食安全作出重要指示。

“能不能在食品安全上给老百姓一个满意的交代，是对我们执政能力的重大考验。”习近平总书记连用四个“最”：“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，要求确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

食品安全治理向更精细、更精准、更全面迈进，人们吃得更安全、更丰富、更健康。

这些看得见、摸得着的变化，是我们党始终回应百姓关切、把民生放在首位的体现，是用制度筑牢底线、用行动守护烟火气的实践。（新华社北京2月12日电）

商务部：

## 2月13日起对原产于欧盟的进口相关乳制品征收反补贴税

新华社北京2月12日电（记者王聿昊 谢希瑶）商务部12日发布公告，公布对原产于欧盟的进口相关乳制品反补贴调查的最终裁定，决定自2026年2月13日起，对原产于欧盟的进口相关乳制品征收反补贴税。

商务部新闻发言人当天对此回应表示，应国内产业申请，商务部于2024年8月21日对原产于欧盟的进口相关乳制品发起反补贴调查。商务部本着公平、公正、公开、透明的原则，严格按照中国相关法律法规和世贸组织相关规则进行调查，广泛听取各利害关系方意见，充分保障各方权利，形成了客观公正的调查结论。

发言人说，裁决报告表明，原产于欧盟的进口相关乳制品存在补贴，对中国相关产业造成了实质损害，且补贴与实质损害之间因果关系成立。商务部于2026年2月12日发布终裁公告，裁定欧盟公司税率为7.4%至11.7%，并决定自2026年2月13日起实施反补贴措施，实施期限5年。

根据公告，相关乳制品具体包括鲜乳酪（包括乳清乳酪）及凝乳等，主要作为食品直接或加工后供人消费。



2月12日14时37分，我国太原卫星发射中心在广东阳江附近海域使用捷龙三号运载火箭，成功将巴基斯坦PRSC-E02卫星、港中大一号卫星、电力红外卫星A星、数天宇星03-05星、空间环境监测卫星共7颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。（新华社发 郭金祺 摄）

诗  
意  
中  
国

2月4日，在广西桂林市龙胜各族自治县平等镇广南村，村民在鼓楼前举行传统“闹春牛”活动，祈求来年五谷丰登，风调雨顺。

2月4日农历腊月十七，恰逢二十四节气之首的立春，也是冬六九的第一天，民间的说法叫“春打六九头”。作为春三月的开始，立春过后，天气转暖，宋代张栻《立春偶成》中“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知”生动写出了冰雪消融、草木萌动的时节变化。

（新华社发 潘志祥 摄）

2月10日农历腊月二十三，民间社火队在甘肃省敦煌市春节社火汇演活动现场表演。

农历腊月二十三和二十四是我国不同地区的传统小年，民间最重要的习俗是祭灶，宋代诗人范成大描绘了古人祭灶祈福的习俗及缘起：“古传腊月二十四，灶君朝天欲言事。云车风马小留连，家有杯盘丰典礼。”小年一到，年味渐浓，家家户户扫尘迎新、张灯结彩，热闹闹准备过大年。

（新华社发 张晓亮 摄）



1月25日，在河南省驻马店市西平县顺发老醋坊，工人在腌制腊八蒜。

1月26日是农历腊月初八，我国民间有熬煮腊八粥、腌制腊八蒜等习俗，清人洪亮吉的诗句“桃仁满把糖盈掬，腊八家家煮膏粥”描绘的就是煮腊八粥的热闹场景。中国人过年始于腊八，俗话说“过了腊八就是年”，腊八过后，新年的脚步更近了。（新华社发 赵永涛 摄）



（上接第一版）展厅内，一项项人工智能、机器人等代表性科技创新成果集中展示，习近平总书记驻足细看。

去年勇夺“半马”冠军的人形机器人，身穿橙色运动服，脚踩运动鞋，手捧入藏国家博物馆的证书，引人注目。当今世界，谁能跑赢科技创新的“马拉松”，谁就能赢得发展的未来。

10多天前，中央政治局开年第一次集体学习，习近平总书记的论断掷地有声：“科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

13年前，中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，总书记深刻指出：“机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，抓不住就是挑战。”

短板长、扬优势、聚合力，由大向强，中国式现代化“夯实基础、全面发力”的关键时期，尤需这样一种发展战略意识、历史主动精神。

大厅里，习近平总书记同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。

躬耕基础研究的院士来了，归国创业的青年科学家来了，致力自主创新的产业尖兵来了。济济一堂，群英荟萃，万马奔腾。

迎着大家的热切目光，习近平总书记一番话催人奋进：“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

第二处“文字”，贴在新街口街道父母食堂的大门玻璃上——“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴”，彰显着人民城市的温度。

10日上午，习近平总书记来到“吾老·新街”养老服务街区。

街区的名字，来自《孟子》中的“老吾老以及人之老”。传承千年的仁心美德，在新时代有着新表达。

父母食堂，方便了周边居民，对60岁以上的长者和新就业群体还有优惠。在这里，习近平总书记见到了3名快递员。

正值小年，街头巷尾，枝头挂灯笼，户上贴窗花，

年味越来越浓了。

“刚买了酱瓜、麻仁金丝，备着过年亲戚朋友来。就好这口老味道！”家住附近的张秀敏老两口，在六必居摊位前，惊喜见到同是“老北京”的习近平总书记。

10日上午，习近平总书记走进隆福寺街区，同大伙儿一起“过大年，迎新年”。

岁月积淀的稻香村，匠心独运的景泰蓝，热气腾腾的炒肝儿，活灵活现的糖画，妙趣横生的翻里花……在千年文韵和市场经济交融的“双面绣”里，好一幅京味新春图景！

习近平总书记同大家共赶新春市集，和店主摊主、市民游客频频互动，亲切交流，愉快地讲起年少时多次到隆福寺的情景，还购买了几份特色食品和文创产品。

历史文脉、烟火日常，承载着城市里的乡愁记忆。

“我一直关注北京的老字号”“隆福寺烟火气很浓”“看到这里熙熙攘攘、喜气洋洋，年味很浓、年货充足，感到很高兴”“作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起”……对这片出生、成长的土地，习近平总书记满怀深情。

千年古都，人民城市，创新热土。

一面是3000多年建城史、800多年建都史的古都风韵，一面是高质量发展、高科技创新的新晋“5万亿之城”，走在华章日新的征程里，一个势不可挡迈向伟大复兴的大国首都，以贯通历史、现在与未来的格局气魄，铺展开中国式现代化的万千气象。

隆福寺街区上，提着节礼，拿着刚买的小吃食、小玩意，大家热烈簇拥在习近平总书记身边。千百年来黎民百姓、国泰民安的梦想，在一张张幸福的笑脸上绽放。

“祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！”

春风里，京西太平鼓声声擂响，鼓舞跃马扬鞭加油干的龙马精神。

（新华社北京2月12日电）

## 宝马将在全球召回数十万辆汽车

新华社法兰克福2月12日电（记者尹亮）德国汽车制造商宝马集团11日表示，将在全球范围召回数十万辆汽车，原因是发动机启动装置存在潜在安全隐患。

宝马当天在一份声明中说，此次召回涉及2020年7月至2022年7月生产并配备相关启动装置的车辆。此外，在维修过程中加装了相关启动装置的车辆也受到影响。

德国媒体报道，相关问题车辆可能出现启动次数过多、起动机电磁阀磨损加剧的情况，也不排除短路导致起动机局部过热，甚至在车辆行驶过程中起火的情况。

据一家德国汽车行业权威刊物透露，宝马此次召回的汽车数量可能高达57.5万辆。

2025年9月，宝马集团曾宣布召回超过33万辆汽车，原因是起动机及相关部件存在短路隐患。